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World Pancreatic Cancer Day
Kick of -  European Parliament, Brussels
Tuesday 15 November 2016, 13.30 – 15.00 
Dnes sa v Európskom parlamente v Bruseli uskutočnilo 3. stretnutie zakladateľov Európskej platformy pre rakovinu pankreasu a  pre Slovensko  bolo výnimočne zaujímavé.  Našu krajinu zastupovala PhDr. Patrícia Kramárová, PhD., manažérka pre medzinárodné projekty z pacientskeho  združenia Europacolon Slovensko, a nielen ona - posledným prednášajúcim na podujatí bol prof. Stanislav Špánik, štátny tajomník Ministerstva zdravotníctva SR a prednosta Internej Onkologickej Kliniky Onkologického ústavu Sv. Alžbety v Bratislave. Po svojom vystúpení sa zaujímal o spoluprácu s pacientskym združením NIE RAKOVNE by Europacolon Slovensko  s cieľom pomôcť v oblasti rakoviny pankreasu, keďže Slovenská republika je na druhom mieste  na svete v počte nových prípadov a treťom mieste v počte úmrtí na toto ochorenie.  

Táto globálna aktivita sa ďalej už zajtra rozprestrie po celej Európe do jednotlivých   metropol, kde pacientski  zástupcovia spúšťajú FIALOVÉ aktivity na podporu boja proti karcinómu pankreasu, pri príležitosti Svetového dňa karcinómu pankreasu - po prvý krát pripadajúceho na 17. November 2016.  V Bratislave - metropole Slovenska, pri tejto príležitosti práve zajtra  16.11. 2016 predstavitelia združenia Europacolon Slovensko - Patrik Herman, Jana Pifflová Španková a zástupcovia onkologických pacientov, za účasti Ministra zdravotníctva Tomáša Druckera úvádzajú do života  FIALOVÚ POHĽADNICU, ako symbol podpory chorým, a výzvy na zmenu v karcinóme pankreasu a s ňou odštartujú aj pôsobenie  aliancie NIE RAKOVINE.  Deň 17. november je po prvý krát v histórii vyhlásený za Svetový deň boja s rakovinou pankreasu (pred tým po dva roky to bol 13. november) a  bude zároveň  aj dňom vzniku aliancie „Povedzme NIE RAKOVINE  by Europacolon Slovensko, člena Európskej platformy  pre pankreas“, ktorá chce meniť situáciu v  onkológii v našej krajine.

Európska Platforma pre karcinóm pankreasu vznikla v novembri 2014 za účasti zástupcov jedného z pvých zakladajúcich členov o.z Europacolon Slovensko,  a už počas prvého roku svojho pôsobenia vypracovala niekoľko dokumentov, ktoré sa stali základom spoločného boja európskych krajín proti tomuto ochoreniu. Sformulovala deklaráciu upozorňujúcu na nebezpečný vývoj, neskorú diagnostiku a finančne poddimenzovaný výskum nových možností liečby. Odborníci zhromaždili známe fakty o rakovine pankreasu, ktoré by mala verejnosť poznať. Praktických lekárov i pacientov vo svojich odporúčaniach upozorňujú na varovné príznaky, ktoré by umožnili skoršiu diagnostiku a chirurgické riešenie nádoru pankreasu. Tieto odporúčania prakticky okamžite po ich vzniku vhodnou formou od roku 2014 rozširovalo do povedomia našej verejnosti o.z.  Europacolon Slovensko vo svojich osvetových kampaniach. Vďaka informáciám z prvej ruky vďaka svojmu členstvu v Platforme pankreasu, sa mu  darí strhávať pozornosť širokej i odbornej verejnosti na tému stavu núdze s nevyhnutných zmien v karcinóme pankreasu.

Meeting agenda 
Hosted by Pavel Poc MEP 
Moderated by Jonathan Dimbleby

13:00 – 13:10 Introduction by Chair

Pavel Poc MEP

13:10 – 13:25: Pancreatic cancer in Europe: where do we stand? 

Dr Lydia Makaroff, European Cancer Patients Coalition (ECPC)

13 :25 – 14 :05: What is being done to address this situation for patients? 

The work of Pancreatic Cancer Europe - Ali Stunt, Pancreatic Cancer Action

Supporting research and data collection: towards a 1st European registry - Professor Alfredo Carrato 

Improving access to earlier diagnosis and better standards of care – Professor Matthias Löhr, UEG 

14:05 – 14:20: At policy level: fostering EU and pan-European cooperation 

Slovak Presidency Priorities on NCD prevention
Prof Stanislav Spanik
Štatny tajomník MZ SR, prednosta Onkologickej kliniky OUSA

[bookmark: _GoBack]Representative of the Slovak Presidency 

14 :20 – 14 :50: Open floor discussion – feedback for new ideas and priorities in 2017

14 :50 – 15 :00: Closing remarks and conclusions

Jana Pifflová španková
president 
o.z. Europacolon Slovensko - aliancia NIE RAKOVINE
Sídlo : Cukrová 14, Bratislava 811 01 
Kontakt: +421 911 843 336
Bezplatná infolinka : 0800 800 183
www.europacolon.sk, www.nierakovine.sk 	
https://www.facebook.com/nierakovine/ 
IČO: 37925555, Číslo účtu: 2620803890/1100 
IBAN: SK5611000000002620803890
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