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TLAČOVÁ SPRÁVA:  16. november 2017   -   Svetový deň boja s karcinómom pankreasu

Most SNP bude svietiť na fialovo... 


Celý svet si každoročne 16. novembra pripomína tých, ktorí podľahli alebo bojujú so zákernou rakovinou pankreasu. V rámci Celosvetového dňa boja proti rakovine pankreasu sa rozžiaria na fialovo mnohé známe dominanty po celej planéte. Na znak úcty a spolupatričnosti s pacientmi a ich ťažko skúšanými rodinami v našej krajine hlavné mesto rozsvieti jednu zo svojich dominánt a vo večerných hodinách bude Most SNP svietiť na fialovo. 

Neskorá diagnostika, zložité rozpoznávanie príznakov, takmer nulová možnosť liečby, krátke prežívanie a veľmi zlé vyhliadky pacientov s rakovinou pankreasu trápia aj Slovensko. Slovensko je krajina s druhým najvyšším výskytom tohto ochorenia na svete. Je to je jediné onkologické ochorenie, pri ktorom sa neustále zvyšuje úmrtnosť u oboch pohlaví. Na Slovensku je v súčasnosti karcinóm pankreasu štvrtou najčastejšou príčinou smrti na onkologické ochorenia. Odborníci varujú, že ak sa nič nezmení, do roku 2030 sa dostane dokonca na druhú priečku. Priemerný čas prežitia pacientov s diagnózou metastázujúceho nádoru pankreasu je iba 4 až 6 mesiacov. Veľmi málo pacientov prežíva viac ako jeden rok po diagnostikovaní a iba 1 z 20 diagnostikovaných sa dožije viac než 5 rokov.  

Už niekoľko rokov sa chorým a ich rodinám snažia pomáhať dobrovoľníci z OZ Europacolon Slovensko. Organizáciu založili preživší pacienti a príbuzní pacientov s rôznymi onkologickými ochoreniami tráviaceho traktu. Po všetkých kútoch Slovenska putujú s obrovskou nafukovacou maketou hrubého čreva, v ktorej ľuďom vysvetľujú riziká a možnosti prevencie a v Onkologických ústavoch v Bratislave a Košiciach prevádzkujú poradne pre pacientov a ich príbuzných. 

Pod záštitou Aliancie NIE RAKOVINE sa pripájajú aj k tohtoročnej celosvetovej informačnej a podpornej kampani. V rámci Svetového dňa rakoviny pankreasu zverejní Aliancia NIE RAKOVINE na svojich stránkach podrobnú mapu gastroenterologických centier na Slovensku. Ľudia tu nájdu zoznam odborných pracovísk podľa regiónov s menami a kontaktmi na gastroenterológov a ich ambulancie, kde pacienti s podozrením či s príznakmi rakoviny pankreasu nájdu odbornú pomoc. Aliancia NIE RAKOVINE súčasne rozdistribuovala do 1500 ambulancií praktických lekárov po celom Slovensku dokument Myslite na karcinóm pankreasu, ktorého cieľom je zvýšiť povedomie verejnosti o rakovine pankreasu a dať pacientom s touto diagnózu lepšiu šancu na život.  
Ambasádormi kampane a Aliancie NIE RAKOVINE sú televízni moderátori Jana Pifflová-Španková a Patrik Herman a herečka Bibiana Ondrejková, ktorých k myšlienke pomáhať súčasným pacientom priviedla osobná skúsenosť so stratou najbližších.  

Na znak ľudskej spolupatričnosti a solidarity s pacientmi a ich rodinami Magistrát hlavného mesta SR Bratislavy v spolupráci s prevádzkovateľom verejného osvetlenia spol. Siemens rozsvieti 16. novembra večer Most SNP s reštauráciou Ufo, jednu z dominánt hlavného mesta a Slovenskej republiky, na fialovo. „Pokladám za dôležité, že sa do tejto kampane zapojí aj hlavné mesto, čím prispejeme k zvýšeniu povedomia o tejto zákernej chorobe a nasvietením Mosta SNP zároveň vyjadríme spolupatričnosť pacientom, ktorí s ochorením bojujú,“ povedal primátor Bratislavy Ivo Nesrovnal.  
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